

## 2024 浦江创新论坛 女科学家座谈会举行

中国妇女报全媒体见习记者程洌可 发自上海 2024浦江创新论坛女科学家座谈会9月7日举行。上海市委副书记朱忠明,全国妇联书记处书记、党组成员宋莉出席会议并讲话。

本次座谈会以“创新:推动女性科技人才高质量发展”为主题,认真学习贯彻党的二十大精神,大力弘扬科学家精神,分享交流女性科技人才发展政策的实施成效,深入探讨更好培养使用女性科技人才的对策建议,为深化科

技体制改革、人才发展体制机制改革提供女性视角思考,引导鼓励更多女性投身科技创新伟大事业。

来自全国各地的优秀女科学家、女性科技创业者代表作发言交流。大家表示,要珍惜时代机遇,不负使命重托,勇攀科技高峰,踊跃投身科技创新巾帼行动,在我国建设科技强国、加快实现高水平科技自立自强的征程中,积极贡献女性力量,奋力谱写巾帼华章。

## “武警春蕾计划”奖学金发放 仪式在广西柳州举行

中国妇女报全媒体记者高越 发自北京 据中国儿童少年基金会消息,9月3日,“武警春蕾计划”奖学金发放仪式在广西壮族自治区柳州市融水苗族自治县白云乡中心小学举行。全国妇联书记处书记、党组成员宋莉,武警部队政治工作部副主任杨盛明出席仪式并讲话,中国儿童少年基金会、广西壮族自治区妇联、柳州市有关领导及武警春蕾女童代表共172人参加仪式。

宋莉表示,“春蕾计划”凝聚着包括广大武警官兵在内的社会各界的关爱支持和默默奉献,一任又一任武警官兵爱心接续,一批批困境女童得以重返校园、成长成才。她强调,中国儿童少年基金

会和各级妇联组织要进一步强化责任担当,依法依规做好儿童公益慈善工作,让每一份爱心善意都得到落实,助力孩子们在党的阳光和社会各界关爱下健康成长、美好绽放。

据悉,1997年以来,武警部队积极参与支持“春蕾计划”,先后7次向“春蕾计划”累计捐款1.31亿元,资助2.7万余名女童完成学业,为6万余名女童提供安全健康教育培训,开展武警春蕾社会实践教育活动。今年,武警部队一次性投入1000万元用于资助女童求学圆梦、开展社会实践活动和卫生健康行动,其中212万元资助广西壮族自治区的女童教育,助力更多困难家庭女童追逐梦想。

## 新视窗

### 浙江杭州推进行业妇联组织建设

# 暖心服务凝聚发展“她动能”

□ 中国妇女报全媒体记者 姚改政  
□ 马梦妍

9月5日,浙江省杭州市直播电商行业妇联宣告成立,仪式现场还发布了一批女主播成长学堂赋能提升项目,主播达人们直呼有了“温馨港湾”。

杭州市妇联发挥“联”字优势,率先成立全国首家数字经济妇联、快递物流行业妇联、中国网络作家妇联,扎实推进互联网行业、交通运输行业、快递行业三大行业妇联组织建设,通过单独创建、行业统建、区域联建等形式,已建成“三新”领域妇联组织1145家,约占浙江全省五分之一。

### 服务重点领域,壮大“她经济”

主播技能提升、大咖面对面、心理咨询服务、线下活动体验……一系列女主播成长学堂赋能提升项目,贴合实际需求,提升杭州女主播的专业技能和综合素养。

“我们将加强关爱服务,推动直播行业女性间的交流与合作,培育一批多元化巾帼主播,带动更多女性一起创业就业。”杭州市直播电商行业妇联主席侯宁说。

在杭州,数字经济、互联网、直播电商等新就业群体中女性集中且占

比高。无忧传媒妇联副主席王钰说:“咱们的‘朋友圈’又扩大了,期待依托直播行业妇联与更多相关机构、协会、企业联动,加强交流学习。”

直播经济也助力着乡村振兴,越来越多的巾帼新农人成为美丽经济追梦人。淳安县巾帼村播联盟妇联带动众多女性利用“巾帼共富工坊”这一阵地,将一批批杭系特产,通过“妈妈的味道”“妈妈的手作”等“妇”字号品牌销往全国各地,并实现了村级主播全覆盖。截至今年6月,杭州“巾帼共富工坊”已吸纳2.8万名从业人员,女性占比高达65%,带富成效明显。

### 深耕基本单元,赋能“她发展”

“下班后,大家一起约个茶艺课,不仅培养兴趣爱好,更是拓展‘朋友圈’的好机会。”最近,浙江省对外服务有限公司董事长张琦参加了一场服务资源交流会,收获了来自上城区女企业家协会和钱江新城中央商务区妇联的支持。

杭州商圈楼宇经济发达,发展各具特色。位于上城区四季青街道的钱江新城,拥有5万余名女性从业人员,分别来自金融产业、现代服务业、现代商贸业等六大产业。

钱江新城中央商务区(CBD)妇联从六大产业中吸纳领军女性,根据楼宇集聚特点,形成了党群联络员、妇情快递员、营商服务员、组织领航员“一楼四员”模式,将妇女服务神经末梢延伸至每幢楼宇、每家企业。

“楼宇+企业”妇联组织双覆盖的重点是抓住龙头企业,联合行业协会,找准各个产业集群背后的“她诉求”。

西湖区留下街道西溪路楼宇妇联成立“1+N”楼宇妇联联盟,通过建立联席机制、开展包片服务,凝聚巾帼力量;拱墅区建立武林夜市、小河直街历史文化街区妇联,在主动服务女摊主、女手艺人中聚拢烟火气,守护井井有条;余杭区人工智能小镇结合区域产业特点,设立“巾帼AI·成长营”,方便女性从业者“点单”上课;萧山区以立涛园社区为试点,成立浙江省首个人才公寓妇联,为女

性人才提供8小时之外的培训咨询等服务;滨江区成立趣链科技妇联,补充了区块链领域妇联组织空白。

### 聚焦流动人群,传递“她温暖”

快递外卖、交通运输、网约家政等新就业群体流动性大,且面临着就业机会不充分、薪资不稳定、社会保障缺乏等困境。为这些行业的女性从业者及从业者的女性家属解决工作中的后顾之忧,也是“三新”领域妇联工作的重心。

杭州众多的社会组织、公益队伍有不少女性志愿者的身影。以徐芝英为首的巾帼“助浴团队”,跑遍全区24个乡镇(街道)免费帮失能老人上门洗澡;全省首届最美外卖骑手季爱清,主动结对社区独居老人,联合骑手姐妹,当起了“敲门嫂”……

除了做好关心关爱、服务妇女群众的“窗口”,聚焦流动群体建立的妇联组织,也成了妇女风采展示的平台,帮助她们积极参与基层治理。

全市首家枢纽型社会组织“凯益荟”妇联,探索“妇情快递、姐妹聊吧”等议事恳谈机制,把“服务对象”转变为“群团工作力量”;临安区建成“1+14”女性社会组织妇联网络,激活基层组织生命力;临平区“临里绘”女性社会组织妇联团结妇女群众常态化参与基层社会治理。

## 山东发文在全省推行“妈妈岗”就业模式

### 将加大政策支持、扩展岗位开发设置

中国妇女报全媒体记者姚建 发自济南 为贯彻落实就业优先战略,促进妇女就业,以妇女高质量充分就业为新质生产力加快发展赋能增效,近日,山东省人力资源和社会保障厅、省妇联联合下文,在全省推行“妈妈岗”就业模式。

山东省人社厅和省妇联要求各地要加大“妈妈岗”政策支持。各级人力资源社会保障部门要根据育儿妇女的就业需求,梳理本地区带动妇女就业能力强、安置育儿妇女数量多的企业清单,纳入“妈妈岗”用人单位统一名录,定期在当地公共就业服务网站服务专区公布。用好零工市场、就业驿站等服务网点,开展岗位收集、技能培训、送工上岗“一链式服务”。

## 西藏举办全面实施妇女儿童发展纲要规划培训

中国妇女报全媒体见习记者马伟 发自拉萨 日前,记者从西藏自治区政府妇儿工委办了解到,9月1日至7日,西藏自治区在拉萨举办了2024年全面实施妇女儿童发展纲要规划培训班,旨在全面贯彻习近平总书记关于西藏工作重要指示和新时代党的治藏方略以及关于妇女儿童和妇联工作的重要指示,进一步提高西藏自治区各级妇儿工委人员的理论素养和业务水平,全面推进2021—2030年中国妇女儿童发展纲要和2021—2025年

山东省要求,要扩展“妈妈岗”岗位开发设置,动员各级、各部门(单位)充分挖掘本辖区、本行业“妈妈岗”的开发潜力,支持企业、社会组织、个体经济组织等用人单位采取弹性工作方式,探索开设可按需请假的“弹性妈妈岗”、可自选时段的“宝妈班组”、可带回家工作的“流动妈妈岗”,积极挖掘电商运营、直播带货、文创策划等自主性高、方式灵活的“新业态妈妈岗”。

山东省将强化“妈妈岗”就业服务供给。依托妇联系统媒体矩阵、公共招聘平台等大力宣传,提高社会各界对设置“妈妈岗”重要性的认识,选树一批“妈妈岗”设置单位和优秀员工典型,通过多角度、全方位的宣传,塑造更加包容、各方支持的社会环境,为育儿妇女

创造更多的就业机会。加强平台服务,通过组织专场招聘、开展直播带岗、搭建“妈妈岗”用工余缺调剂平台等方式,多渠道帮助需要灵活上班和弹性工作的育儿妇女实现就业。加强育儿服务,纳入“妈妈岗”名录的用人单位要配套建立“妇女之家”和母婴室,为女性员工提供福利性婴幼儿照护场所,为接送儿童上下学提供便利条件。

此外,山东省将加强“妈妈岗”员工技能培训,积极链接发动各方资源力量,支持“妈妈岗”员工多途径提升职业技能水平,并要求各级人力资源社会保障部门关注“妈妈岗”劳动权益保障,引导用人单位根据用工管理实际,综合考虑劳动者需求,合理确定权利义务,保障“妈妈岗”兼顾工作和家庭。

## 甘肃广泛链接社会资源延长“爱心妈妈”关爱手臂

# 为爱蓄力“加油” 让“童享”幸福提速

中国妇女报全媒体记者 袁鹏

近日,甘肃省妇联发布了全省首批“爱心妈妈关爱服务加油站”名单。中国妇女报全媒体记者在名单中看到,包括甘肃省博物馆、敦煌研究院、甘肃省图书馆、甘肃省科技馆、读者博物馆、甘肃省地质博物馆等在内的各类公共文化场所,妇女儿童服务中心和爱国主义教育基地均被列入“关爱服务加油站”。全省各州市也同时发布了各地“爱心妈妈关爱服务加油站”名单。

这是甘肃省妇联为持续深化“爱心妈妈”结对关爱留守儿童和困境儿童三年行动的又一有力举措。

甘肃省妇联在关于公布全省首批“爱心妈妈关爱服务加油站”名单的通知中要求,全省各级妇联要以“爱心妈妈关爱服务加油站”建设为抓手,不断强化协同联动、广泛链接社会资源,为“爱心妈妈”开展关爱活动提供更多更广阔的服务平台。要充分发挥“爱心妈妈关爱服务加油站”作用,不断拓展服务内容,积极开展参观研学、爱国教育、科普益智、亲子阅读、劳动体验、运动健身等丰富多彩的关爱活动,让留守儿童和困境儿童感受温暖、开阔视野、陶冶情操、收获成长。要及时总结和推广“爱心妈妈关爱服务加油站”的成功经验和优秀案例,促进各地相互学习借鉴,共同提高服务水平。

甘肃省各级妇联积极行动。8月30

日,张掖市“爱心妈妈加油站”在市妇女儿童活动中心揭牌成立,一批爱心企业捐赠了“爱心妈妈”结对关爱所需物资。“张掖市‘爱心妈妈加油站’将汇聚更多爱心单位,为‘爱心妈妈’提供更多暖心和可感可及的关心支持,让关爱升级,为幸福提速,成为‘爱心妈妈’开展关爱活动的‘后备仓’和‘动力源’。”张掖市妇联主席李晓静表示。

据了解,不久前,甘肃省妇联印发了《甘肃省妇联爱心妈妈结对关爱留守儿童和困境儿童项目实施方案(试行)》,整合资金200万元,由全省各州市、兰州新区妇联负责活动的开展和资金使用的新区指导,依托第三方机构集中开展形式多样的特色关爱活动。通过整合家庭教育、儿童保护、心理健康辅导等专业师资开展赋能培训,帮助

会,习近平总书记关于家庭家教家风建设重要论述;解读妇女儿童发展纲要规划组织实施、儿童友好城市建设、干部媒介素养、国防知识、卫生健康知识等内容。参训学员现场学习了北京市儿童友好城市建设的好经验好做法,到中国妇女儿童博物馆参观学习。此次培训参训学员覆盖面广,内容丰富,形式多样,实现了政治理论、妇儿工委工作包括各部门工作的有机融合,为做好下一步工作提供了有力保障。

“爱心妈妈”学习掌握家庭教育、亲子沟通、安全自护等知识方法,提升“爱心妈妈”专业素养和关爱服务能力,从而实现“关爱一个孩子,帮扶一个家庭,影响一方群众”的目标。

活动开展以来,甘肃省妇联在兰州市、临夏县、积石山县等开展健步行、诗朗诵、非遗手工体验示范活动。兰州市、天水市、张掖市、庆阳市、平凉市等地分别组织儿童走进博物馆、科技馆、农业研学中心等开展研学活动,以儿童便于参与、乐于接受的方式,生动讲好红色故事。截至目前,全省共开展赋能培训180余场次,1.2万名“爱心妈妈”参加培训。开展各类学习营、夏令营等研学活动135场次,近万名儿童参加。结合暑期关爱开展各类关爱服务活动2227场次,5.59万名儿童受益。

(上接1版)

要么就是不时有老乡“打”上门来。“我小时候经常看到病人家属尾随着母亲跑到家里来‘打架’。老百姓总想送点牧区的黄油、鸡蛋、小米。就为这些东西,母亲总坚决推回去。”秦济生回忆道。

廖秦平也曾问过母亲:当年为什么要去做产科医生?秦济生的初衷朴素而简单:就是希望能够提升边疆地区的医疗水平,为那些地方的姐妹们解除病痛,造福她们。

在农牧民家的炕头上,秦济生完成了一次又一次惊心动魄的手术,用精湛的医术,数次把孕产妇从死亡线上抢救回来,一个又一个新生命得以降临。

一生为边疆妇女治病的她,也被授予第二届“林巧稚杯”奖,这是我国妇产科领域的最高荣誉。

### 薪火相传 为边疆妇女健康再献力量

母亲是孩子的榜样。濡染到母亲敬业的品德,感受到当地百姓对医生的尊敬,目睹落后地区妇女的境遇,同样的信念也在廖秦平心底埋下了根。

1977年恢复高考的第一年,时年21岁的廖秦平如愿考取了当时的北京医学院。1982年大学毕业后,成绩优异的她留校成为一名学生辅导员,并获得在北大医院任选专业的资格。

面对这难得的机遇,同学们纷纷选择大科室、感兴趣的科室作为自己事业的起点,廖秦平却选择了又苦又累的妇产科。出于一种天然的热爱,她想着像母亲那样做一个好医生。

穿上白大褂后,廖秦平对母亲的甘苦有了更多体会和理解。

在长期临床工作中,妇科肿瘤是廖秦平专攻的诊断及治疗领域,尤其对子宫内膜癌、子宫颈癌、卵巢癌、外阴癌等各种妇科恶性肿瘤,以及各种妇科良性肿瘤的诊治,形成了自己独特的诊疗手段,使妇科恶性肿瘤患者5年生存率居国内领先。

提起廖秦平研究妇科肿瘤的初心,还要将时间倒回几十年前,“当年我当住院医时,曾有一位新婚的年轻女性被诊断出恶性葡萄胎。那个年代治疗手法无非就是化疗、刮宫,再加上女孩对药物过敏,最终我们只能眼睁睁地看着一个年轻的生命消逝。”

作为一名医生,看着病人在自己眼前逝去却无能为力,这让廖秦平坚定决心:“要研究肿瘤,要攻克它!”

随着研究的深入,廖秦平发现,很多妇科肿瘤的发生与炎症感染有关,她又将肿瘤方面的研究扩大到炎症研究。

自20世纪90年代中期起,以廖秦平为学术带头人的感染专业组,就我国妇产科感染性疾病研究领域的诸多空白以及国内外的差距,针对细菌性阴道病(BV)、外阴阴道念珠菌病(VVC)、宫内感染、感染性早产等妇产科感染性疾病做了深入研究,发表的针对细菌性阴道病诊断的研究结论明显早于国内同领域的其他研究项目。

在他们的继续努力下,又陆续出台了“细菌性阴道病诊疗规范”“滴虫性阴道炎诊疗规范”“宫颈炎专家共识”

“妊娠期梅毒的诊治规范”等诊疗规范,为广大基层医生提供了参考,极大提高了我国女性生殖道感染诊治方面的医疗水平。

廖秦平擅长各种疑难棘手的肿瘤治疗,其医术水平不仅在国内领先,部分肿瘤的治疗已达世界领先水平。

针对我国某些发达城市子宫内腺癌发病率逐年增高的状况,她又率先在国内组织开展子宫内腺细胞学筛查工作,并提出在我国城市和经济发达地区对40岁以上子宫内腺癌高危女性进行普遍筛查。

2016年,为奖励廖秦平为中国妇产科事业作出的突出贡献,同母亲一样,她荣获了第五届“林巧稚杯”奖。2022年8月,她荣获北京市妇女儿童工作先进个人称号。

### 薪火相传 为边疆妇女健康再献力量

廖秦平曾从母亲口中听说一件自己并不记得的事:秦济生有次下乡,几个月后才回家,当她推开家门,却被女儿问:“阿姨您找谁?”

对女儿的愧疚心酸,秦济生有过,廖秦平也有过。

“小时候我就跟她抱怨,妈妈,你对你的病人和学生都比对我好。”吕涛说。可埋怨归埋怨,抱怨归抱怨,对妇产科工作的热爱还是在这个家中丝毫不减地传承了下来。

2001年,吕涛也考上了北医八年制临床医学专业,毕业后进入北大医院妇产科,就在母亲手下实习。2014年,她又随母亲进入北京清华长庚医院工作。

“我大学第五年到临床时,母亲是不想让我搞妇产科的,太累了。”出于对女儿吕涛的心疼,廖秦平甚至曾把她推荐给别的科室。

毕业后,吕涛却不同意母亲的安排,她对廖秦平说:“医生这个职业非常好,我愿意做医生。”

“当时,还是姥姥出面解了心结。”吕涛回忆道,姥姥说:“随她去吧。当年我也不让你去妇产科,你不还是做了吗?你选了一个最累的科室,女儿也是一样。”

2017年,吕涛曾主动请缨,作为北京市属医院第二批“组团式”援藏队中的一员远赴西藏对口支援拉萨市人民医院。她被任命为妇产科副主任,带队开垦当地妇科疾病诊疗的空白。

一开始,大家没把这个才30岁出头的“小丫头”放在眼里。但很快,她便带领当地妇产科科室团队创下多个拉萨市人民医院的第一例:第一例宫腔镜子宫黏膜下肌瘤电切手术,第一例下生殖道畸形矫正手术,第一例使用腹腔镜的盆底重建手术治疗盆腔脏器脱垂……还帮助拉萨市人民医院申请到西藏当地第一个科技项目——子宫内腺癌的筛查。

从让孕妇和婴儿“活下来”到让妇女“活得久”,再到“活得好”,姥姥、母亲、女儿三代人研究与手术方向改变的背后,是中国医疗卫生水平跨越式发展,是对人民群众妇幼保健服务需求的不断满足。这场跨越70余年的接力,不变的是医者仁心无疆大爱,托起的是一个患者的生命希望。